

В Диссертационный совет 99.2.101.02 на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», 734025, Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Салимовой Зумратой Махмуджоновны на тему: «Организационно-экономический механизм реализации кластерного подхода в промышленном секторе региона (на материалах пищевой промышленности Согдийской области Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Тема диссертации Салимовой Зумратой Махмуджоновны посвящена важной и актуальной проблеме - разработке организационно-экономического механизма реализации кластерного подхода в пищевой промышленности Согдийской области Республики Таджикистан. Исследование выполнено на высоком исследовательском уровне и представляет научный интерес как с теоретической, так и с практической точек зрения. Актуальность темы не вызывает сомнений, поскольку пищевая промышленность играет ключевую роль в обеспечении продовольственной безопасности и социально-экономическом развитии региона. Автор убедительно обосновывает необходимость внедрения кластерного подхода, который позволит преодолеть существующие проблемы, такие как разрозненность производственных цепочек, слабая инфраструктура и недостаточный уровень инноваций. Особое внимание уделяется адаптации классических теорий кластеризации к условиям развивающихся стран, что делает работу особенно важной для регионов с аналогичными экономическими условиями.

Научная новизна исследования заключается в разработке уточненного определения кластера как организационно-экономического механизма, а также в предложении методики его формирования на основе адаптивного подхода. Автор не только анализирует текущее состояние пищевой промышленности Согдийской области, но и выявляет ключевые противоречия, сдерживающие ее разви-

тие. Особого внимания заслуживают практические рекомендации по государственной поддержке кластерных инициатив, включая меры нормативно-правового, финансового и институционального характера.

Практическая значимость работы проявляется в возможности применения ее результатов при разработке региональных программ развития, совершенствовании законодательной базы и подготовке специалистов в области экономики. Автор справедливо отмечает, что реализация кластерного подхода даст возможность создать новые рабочие места, привлечь инвестиции и укрепить интеграцию между различными участниками рынка. Автор справедливо отмечает о целесообразности создания аналитического центра в форме государственной компании. Ее целью должно стать информационно-аналитическое обеспечение и экспертиза-консультативная поддержка реализации государственной кластерной политики и фокусных кластерных стратегий на региональном уровне. Результатом деятельности центра становится формирование аналитического отчета, способствующего принятию эффективных управленческих решений, направленных на содействие развитию кластерных инициатив. При этом аналитические отчеты центра могут быть использованы для создания структур, играющих роль связующего звена в составе кластерных образований. К числу наиболее важных структур, способных играть роль связующего звена в структуре кластерных образований, следует отнести логистические компании, научно-исследовательские учреждения (НИИ, инкубаторы, технопарки) и др. При этом необходимо учесть, что научно-исследовательские учреждения, имеющие профиль в сфере пищевых продуктов, в регионе вовсе отсутствуют.

Результаты исследования рекомендуются к использованию при формировании региональной экономической политики, а также в образовательном процессе для подготовки специалистов в области региональной экономики и кластерного управления

Вместе с тем, в работе можно выделить несколько аспектов, требующих дополнительного внимания. Так, недостаточно подробно рассмотрены институциональные основы развития кластеров, включая роль местных органов власти и

бизнес-ассоциаций. Было бы полезно дополнить исследование сравнительным анализом опыта других регионов Центральной Азии, а также более детально проанализировать потенциальные риски реализации кластерной модели.

Несмотря на отдельные замечания, диссертация Салимовой З.М. представляет собой завершенное и логически стройное исследование, соответствующее всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Работа отличается глубиной анализа, обоснованностью выводов и практической направленностью. Автор продемонстрировал высокий уровень научной компетентности и заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Рецензент: доктор экономических наук, профессор

Зав. кафедрой экономической теории и
экономики развития Технологического
университета Таджикистана



Усманова Т.Дж.

Адрес: г. Душанбе, Н-Карабоева 63/3
734061

Подпись Усмановой Т.Дж

Подтверждаю

Начальник управления кадров,
делопроизводства и контроля
кандидат политических наук



Рахматулло Нусратулло